
Jaroslav Dostál se narodil 30.8. 1966 v Prostějově. S rodiči žil v domku v nedaleké 
vesnici Bedihošť. Po základní škole studoval na prostějovském Gymnáziu Jiřího 
Wolkera. Už během středoškolského studia dostal nabídku přihlásit se na studium 
VŠ do Sovětského svazu, konkrétně do ukrajinského Kyjeva. Poslední ročník 
gymnázia proto studoval v Jevíčku, kde byli studenti připravováni na budoucí studium 
v zahraničí, osvojovali si ruštinu a učili se žít samostatně, bez dohledu rodičů. 
 
Po maturitě byl přijat na kyjevskou Univerzitu Tarasa Ševčenka, kde studoval 
mezinárodní obchod.  
Během studia v Kyjevě zažil mnoho zajímavých událostí. Musel si zvyknout na 
odlišné stravování, bydlení a zdravotnictví v Sovětském svazu. Studoval a čtyři roky 
žil se zahraničními studenty mnoha národností. Bylo to v 2. polovině 80. let, kdy se 
politická situace v Sovětském svazu uvolňovala. Díky Gorbačovově perestrojce a 
politice “glastnosti” (= otevřenosti) byla tehdy v Sovětském svazu paradoxně 
svobodnější společenská diskuse než v Československu.  
 
Během vysokoškolského studia v Sovětském svazu se pan Dostál podíval i do 
různých koutů Sovětského svazu. Jako dobrovolník například pomáhal s 
betonováním ve fabrice na Sibiři, jen nedaleko od trestanecké kolonie. 
 
Když 26. dubna 1986 došlo k jaderné havárii v Černobylu, byl pan Dostál na 
univerzitě v Kyjevě jen 100 km od zdroje silné radiace. O tragédii tehdy studenty 
nikdo neinformoval, sovětská vláda se snažila situaci tajit. Když po třech dnech přijel 
vlakem domů do Československa, všichni se ho ptali, co se v Černobylu vlastně 
stalo, on však nevěděl skoro nic. Československé ministerstvo školství ho předvolalo 
na vyšetření do nemocnice, kde mu zdravotníci vysvětlili, že podle testů vykazuje 
známky silného ozáření. Oficiálně se však o tom nesmělo mluvit. 
 
Po návratu na kyjevskou univerzitu pocítil pan Dostál následky černobylské havárie 
doslova na vlastní kůži. Během teplého červnového dne se šel s kamarády vykoupat 
do řeky Dněpr na písečnou pláž, kde byly stále zbytky radioaktivního spadu. V 
důsledku toho se osypal nepříjemnou vyrážkou, byl hospitalizován v nemocnici a 
léčen v ubohých podmínkách. Protože se o radiaci nesmělo mluvit, byl oficiálně léčen 
se spálou. 
 
Pan Dostál zdárně dostudoval VŠ a od té doby pracuje v oboru mezinárodního 
obchodu jako odborník na export do východního bloku. Dodnes čerpá ze znalosti 
mentality lidí a fungování společnosti v zemích bývalého Sovětského svazu, kde 
prožil roky vysokoškolského studia. 
 


